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Gemeinde Südeichsfeld           Diedorf, den 08.11.2021 
Gemeinderat 
 
 
 
 
Niederschrift   
 
zur 15. Sitzung des Gemeinderates Südeichsfeld am 04.11.2021 (Sondersitzung) 
 
 
 
Ort:                              Feuerwehr-Gerätehaus Diedorf, Brückenstraße 5 
Beginn:   19:30 Uhr 
Ende:     21:10 Uhr  
 
Anwesend:    siehe Anwesenheitsliste 
 
entschuldigt:   Gemeinderatsmitglied Herr Sandro Richardt 

Gemeinderatsmitglied Herr Frank Sieland 
Gemeinderatsmitglied Herr Stephan Höppner 
Gemeinderatsmitglied Herr Marcel Hohlbein 
Gemeinderatsmitglied Herr Volker Hohlbein 
Gemeinderatsmitglied Herr Steffen Oberthür 
Ortschaftsbürgermeister Herr Tobias Oberthür 

 
weiter fehlte:   Gemeinderatsmitglied Herr Stefan Fiege 

 
Gäste:    Ortschaftsbürgermeister Herr Karl-Josef Hardegen   
    Herr Richwien, Architekt 

1 Bürger 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Ninette Hahn, Kämmerin 
Verwaltungsmitarbeiterin Frau Claudia Uthe, Protokollführung 

 
 
Ablauf der Beratung: 
 
 
01. Eröffnung und Begrüßung 
 
Gemeinderatsvorsitzender Herr Dr. Eberhard Scharf: 
- begrüßt die Anwesenden zur Gemeinderatssitzung 
- die Teilnehmerliste zur Kontrolle und Dokumentation als Inhalt eines Corona-Schutz-

konzeptes wird in Umlauf gegeben 
 
 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 
- stellt Beschlussfähigkeit und Ordnungsmäßigkeit der Einladung fest 
- Beschlussfähigkeit zu Beginn der Sitzung: 13 anwesende Gemeinderatsmitglieder + 

Bürgermeister = 14 Stimmberechtigte 
 
Bürgermeister: 
- bedankt sich für die Glückwünsche anlässlich seines Geburtstages 
- gratuliert Frau Ines Börner nachträglich zum Geburtstag 
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- möchte neuen Tagesordnungspunkt „Schulplanung in der Gemeinde Südeichsfeld“ 
einbringen, stellt Antrag auf Dringlichkeit 

- im Kreistag steht Entscheidung zu unserem Schulstandort an; will Gemeinderat informieren 
und Votum einholen, wie sich die Gemeinde positioniert – keine Beschlussfassung 

- als Tischvorlage liegt den Gemeinderatsmitgliedern ein Konzept der Grundschule 
Lengenfeld unterm Stein vom heutigen Tag vor 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 
- lässt über die Feststellung der Dringlichkeit abstimmen 
 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    14               
Ja-Stimmen:     14         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0     

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

  
 
03.  Beschlussfassung der Tagesordnung 

 
Tagesordnung:  (Erweiterung unter TOP 12) 
 
01. Eröffnung und Begrüßung 
02. Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und der Beschlussfähigkeit 
03. Beschlussfassung der Tagesordnung 
04. Berichte aus den Ausschüssen 
05. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung des 
 Gemeinderates vom 23.09.2021 
06. Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Ingenieurleistung Teilaufhebung B-Plan 

Wohngebiet „Über der Siedlung“ in Diedorf 
07. Beratung und Beschlussfassung – Abwägungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof II“,   

Lengenfeld unterm Stein“ 
08. Beratung und Beschlussfassung – Satzungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof II“,   

Lengenfeld unterm Stein 
09.  Beratung und Beschlussfassung: Veräußerung von Grundbesitz 

Gemarkung Faulungen, Flur 1, Flurstück 58/2 
10. Einbringung Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde 2022 
11. Einbringung Finanzplan und Investitionsprogramm 2021-2025 
12. Schulentwicklung in der Landgemeinde Südeichsfeld 
13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
14. Bürgeranfragen 
15. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
16.  Verschiedenes 
Abstimmungsergebnis über die Tagesordnung: 
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:     14        
Ja-Stimmen:       14        
Nein-Stimmen:          0        
Enthaltungen:       0 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Tagesordnung durch die Abstimmung des 
Gemeinderates angenommen. 
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04. Berichte aus den Ausschüssen 
 
Bauausschuss 
Herr Eckard Köthe: 
- Ausschuss hat nicht getagt 
- hat als Ausschussvorsitzender an einer Besprechung mit dem Bürgermeister teilgenommen 
 
Ausschuss für Kultur, Jugend, Tourismus und Soziales  
Frau Andrea Mehler: 
- es hat ebenfalls keine Tagung stattgefunden 
 
 
05. Beratung und Beschlussfassung – Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung des 

 Gemeinderates vom 23.09.2021 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 

- stellt keine Änderungs- bzw. Ergänzungswünsche fest 
 
Beschluss-Nr.: 121-15/2021: Genehmigung der Niederschrift der 14. Sitzung des Gemeinderates 
vom 23.09.2021 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, das Protokoll der 14. Sitzung des 
Gemeinderates vom 23.09.2021 zu genehmigen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    14               
Ja-Stimmen:     10         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       4    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
06.  Beratung und Beschlussfassung: Vergabe Ingenieurleistung Teilaufhebung B-Plan 

Wohngebiet „Über der Siedlung“ in Diedorf 
 
Bürgermeister: 
- führt aus, dass die Teilaufhebung des B-Planes „Über der Siedlung“ in Diedorf im 

Zusammenhang mit dem B-Plan „Auf dem Schafhof II“ in Lengenfeld unterm Stein steht 
- es werden nur neue Bebauungsgebiete seitens des Landesverwaltungsamtes genehmigt, 

wenn nicht umgesetzte B-Pläne rückabgewickelt werden 
- der B-Plan in Hildebrandshausen ist umgesetzt (Neubau von 2 Einfamilienhäusern); in 

Heyerode signalisiert der Eigentümer eine weitere Entwicklung 
- in Diedorf kann der 2. Teil des B-Planes nicht verwirklicht werden, da die Eigentümer nicht 

zur Veräußerung bereit sind 
- bereits im Jahr 2015 ist eine Beschlussfassung zur Rücknahme erfolgt 
- diese formelle Absichtserklärung reicht dem Landesverwaltungsamt aber nicht aus; bei der 

Aufhebung ist die gleiche Prozedur erforderlich wie bei dem Inkrafttreten 
- die Aufstellung erfolgte damals über das Ingenieurbüro Kellner; die Unterlagen sind dort 

noch vorhanden 
- die entsprechenden Mittel sind im Haushalt eingestellt 
 
Beschluss-Nr.: 122-15/2021: Vergabe Ingenieurleistung Teilaufhebung B-Plan Wohngebiet „Über 
der Siedlung“ in Diedorf  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt, die Ingenieurleistungen für die 
Teilaufhebung des B-Planes für das Wohngebiet „Über der Siedlung“ in Diedorf an das 
Planungsbüro Kellner und Partner Beratende Ingenieure mbH, Lindenbühl 5, 99974 Mühlhausen, 
in Höhe von 9.589,94 € brutto zu vergeben.“ 
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Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    14               
Ja-Stimmen:     12         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       2    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 
07.  Beratung und Beschlussfassung – Abwägungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof   
    II“,  Lengenfeld unterm Stein“ 
 
i.V.m. 
 
08. Beratung und Beschlussfassung – Satzungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof II“,   

Lengenfeld unterm Stein 
 
Bürgermeister: 
-   Herr Richwien als Architekt ist anwesend, um auftretende Fragen zu beantworten 
-  relevante Unterlagen sind ausgehangen  
-  führt aus, dass dieses Thema seit 2 Jahren aktuell ist 
-  der Ortschaftsrat Lengenfeld unterm Stein hat sich für den Namen „Brückenblick“ für das 

geplante Gebiet entschieden 
-  die notwendigen Einarbeitungen der 2. Auslegung sind erfolgt; umfangreiche Unterlagen 

sind den Gemeinderatsmitgliedern vorab zur Kenntnis gegeben worden 
- eine Vorabstimmung mit Ortschaftsrat, Landratsamt und Landesverwaltungsamt hat 

stattgefunden 
- in der Gemeinderatssitzung am 2. Dezember 2021 kann eventuell die Widmung der Straße 

durch Beschlussfassung erfolgen 
 
Herr Richwien: 
- bestätigt auf Anfrage, dass für die Gemeinde keinerlei Kosten anfallen 
 
Beschluss-Nr.: 123-15/2021: Bauleitplanung der Landgemeinde Südeichsfeld 
Planverfahren zur Aufstellung des Bebauungsplanes „Auf dem Schafhof II“ (Ortschaft Lengenfeld 
unterm Stein) der Landgemeinde Südeichsfeld im beschleunigten Verfahren gem. § 13b BauGB; 
Abwägungsbeschluss gemäß § 1 (7) BauGB i.V.m. § 10 BauGB  
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Abwägung der zum Entwurf zur 
Aufstellung des Bebauungsplanes „Auf dem Schafhof II“ (Ortschaft Lengenfeld unterm Stein) der 
Landgemeinde Südeichsfeld  während der öffentlichen Auslegung gemäß § 3 (2) und § 4a (3) 
BauGB sowie der Beteiligung der Behörden und sonstigen Träger öffentlicher Belange gemäß § 4 
(2) und § 4a (3) BauGB eingegangenen Stellungnahmen nach pflichtgemäßer Prüfung gemäß § 1 
(7) BauGB. 
Die berücksichtigten, teilweise berücksichtigten und nicht berücksichtigten Stellungnahmen 
einschließlich der Abwägung der Landgemeinde Südeichsfeld sind Bestandteil des 
Abwägungsprotokolls und liegen der Verfahrensakte bei. Die Mitteilung des Abwägungsergebnisses 
hat gemäß § 3 (2) Satz 4 BauGB zu erfolgen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    14               
Ja-Stimmen:     14         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 
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08. Beratung und Beschlussfassung – Satzungsbeschluss B-Plan „Auf dem Schafhof II“,   
Lengenfeld unterm Stein 

 
Beschluss-Nr.: 124-15/2021: Bauleitplanung der Landgemeinde Südeichsfeld 
Planverfahren zur Aufstellung des Bebauungsplanes „Auf dem Schafhof II“ (Ortschaft Lengenfeld 
unterm Stein) der Landgemeinde Südeichsfeld im beschleunigten Verfahren gem. § 13b BauGB; 
Satzungsbeschluss gemäß § 10 BauGB 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt: Der Inhalt der Planzeichnung (Teil 1) und 
der Textlichen Festsetzungen (Teil 3) wird gemäß § 10 BauGB i.V.m. § 19 ThürKO als Satzung 
beschlossen. Die Begründung wird gebilligt.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    14               
Ja-Stimmen:     14         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 

➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
Gemeinderatsvorsitzender: 
- wünscht Herrn Richwien viel Erfolg bei der Umsetzung seines Vorhabens 
 
 
09.  Beratung und Beschlussfassung: Veräußerung von Grundbesitz 

Gemarkung Faulungen, Flur 1, Flurstück 58/2 
 

Bürgermeister: 
- der Anwohner hat einen entsprechenden Antrag an die Gemeinde gestellt 
- der Ortschaftsrat Faulungen hat sich mit der Problematik beschäftigt und befürwortet die 

Veräußerung – die Eigentumsverhältnisse waren nicht bekannt 
-  handelt sich um 106 qm Fläche, die mit einer Garage bebaut sind 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 
- möchte wissen, wer den Garagenbau genehmigt hat 
 
Herr Holger Montag: 
- sagt aus, dass die Garage bereits seit ca. 25 Jahren dort steht und der Sachverhalt im 

Rahmen der Klärung von Erbangelegenheiten bekannt wurde 
 
Frau Andrea Mehler: 
- führt aus, dass es sich um eine Fertiggarage handelt – wahrscheinlich war keine 

Baugenehmigung erforderlich 
 
Beschluss-Nr.: 125-15/2021: Veräußerung von Grundbesitz 
Gemarkung Faulungen, Flur 1, Flurstück 58/2 
„Der Gemeinderat der Gemeinde Südeichsfeld beschließt die Veräußerung der Fläche 
Gemarkung Faulungen, Flur 1, Flurstück 58/2 mit 106 qm, an Thomas und Veronika Block, 
Gartenstraße 7, 99976 Faulungen. 
Der Kaufpreis beträgt 17,00 €/qm (Bodenrichtwert), gesamt 1.802,00 €. 
Der Bürgermeister wird ermächtigt, einen entsprechenden Notarvertrag abzuschließen.“ 
Abstimmungsergebnis:  
Anzahl der Mitglieder des Gemeinderates: 21 
davon anwesend:    14               
Ja-Stimmen:     14         
Nein-Stimmen:      0 
Enthaltungen:       0    03 
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➢ Mit der erforderlichen Mehrheit ist der Antrag durch die Abstimmung des Gemeinderates 
angenommen. 

 
 

10. Einbringung Haushaltssatzung und Haushaltsplan der Gemeinde 2022 
 
i.V.m. 
 
11. Einbringung Finanzplan und Investitionsprogramm 2021-2025 
 
Bürgermeister: 
- sieht Beschlussfassung des Haushaltes für die Gemeinderatssitzung am 02.12.2021 vor 
- beantwortet Anfrage von Herrn Karl-Josef Montag aus der letzten Hauptausschuss-Sitzung 

nach der Waldumweltprämie dahingehend, dass in der Position Forstwirtschaft mit 55.000 €  
49.100 € Prämie enthalten sind 

- sagt aus, dass der Haushaltsentwurf ausgeglichen ist und keine neuen Schulden aufweist 
- der Vorbericht wird in der kommenden Woche nachgereicht; er ist noch nicht fertig gestellt 
- weist darauf hin, dass die vorliegenden Zahlen auf Schätzungen beruhen 
- sowohl das Land Thüringen als auch der Landkreis sind noch ohne Zahlen 
- zugrunde gelegt wurde die Einkommenssteuer vom Mai – bei der Schätzung im November 

sind Änderungen möglich 
- die Kreisumlage aus dem Anhörungsverfahren des Kreishaushaltes wurde angenommen 

sowie die Schlüsselzuweisung aus dem Anhörungsverfahren des Gemeinde- und 
Städtebundes 

- verweist auf einen Zeitungsbericht vom gestrigen Tag, laut welchem die Vogtei großen 
Investitionsbedarf bei der Bekleidung der Feuerwehrangehörigen hat – das gleiche gilt in 
unserer Gemeinde 

- das Land beteiligt sich mit 210 € für jeden aktiven Kameraden; die Gemeinden sind zu je  
90 € Eigenanteil verpflichtet 

- diesbezüglich gibt es intensive Diskussionen innerhalb der Feuerwehren wegen 
Tagesdienstbekleidung oder klassischer Uniform 

- eine Beratung der Wehrleiter findet hierzu in der nächsten Woche statt 
- das Land hat auch das Thema „Sirenen“ aufgegriffen – hier kommen auf die Gemeinde 

Unkosten in Höhe von 21.000 € zu, wobei eine Bezuschussung von 12.800 € vom Land und 
3.200 € vom Kreis gewährt wird 

- derzeit wird geprüft, ob die Handyalarmierung verstärkt genutzt werden soll (z.B. in 
Wendehausen); dies kann aber nur eine Zusatzmaßnahme sein 

- eine weitere große Position ist die Anschaffung eines Feuerwehrautos in 
Hildebrandshausen; wobei sich die Kostenschätzung auf 191.000 € und die Bezuschussung 
durch das Land auf 47.000 € belaufen 

- in Hildebrandshausen wird derzeit der in Diedorf ausgemusterte Tanker genutzt 
 
Herr Roland Oberthür: 
- merkt an, dass das Fahrzeug davor bereits 20 Jahre in Diedorf/Augsburg im Einsatz war 
 
Bürgermeister: 
- spricht des Weiteren den Umbau des Haushaltsrechnungsverfahrens an (KIV); die 

Gesamtkosten der Digitalisierung belaufen sich auf 131.900 € - davon werden 90.800 € 
gefördert, somit verbleiben 41.100 € Eigenmittel 

- hierzu besteht eine rechtliche Verpflichtung 
- eingerichtet werden E-Rechnungen sowie verschiedene Schnittstellen (z.B. Friedhofs-

programm) 
- die Steuerhebesätze bleiben auf ihrem alten Stand 
- als Gewerbesteuereinnahmen sind 1,2 Mio.€ angesetzt – stuft dies als realistisch ein 
- die Zinsen gehen auf Grund der Umschuldung und des geringen Zinssatzes um ca. 20.000 € 

zurück 
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- die Zuführung zum Vermögenshaushalt ist mit 438.000 € geplant, so dass man die 
Möglichkeit zum Reagieren hat 

-  die Dorferneuerungsmaßnahmen sind voll eingestellt (grundhafter Ausbau Heyerode 
Bornberg/Hagengasse, Lengenfeld unterm Stein Schlossweg, Faulungen Ziehborn, 
Katharinenberg Dorfstraße) 

- informiert über das Vorhaben des Gymnasiums, wieder eine Bläsergruppe einzurichten; 
 Maßnahme ist 2018 auch über die Gemeinde abgewickelt worden (Einnahmen = Ausgaben) 
-  im Sonderprogramm für den Klimaschutz stehen der Gemeinde 19.800 € zur Verfügung; bis 

August 2022 ist eine Entscheidung herbeizuführen – kann sich Umstellung der 
Straßenbeleuchtung auf LED vorstellen 

- für den Breitbandausbau in Schierschwende sind 1.080.000 € veranschlagt bei 50.000 € 
Eigenmitteln 

- die Angebotsfrist läuft noch; Netkom und Telekom sind beteiligt 
- eine Beschlussfassung am 02.12.2021 ist zeitlich nicht realistisch 
- für den Waldwegebau sind 200.000 € Investitionen angedacht (140.000 € Fördermittel und 

60.000 € als Klimaschutzeinnahmen) – 4 Maßnahmen sind geplant 
- möchte den Alten Nussgrund davon Instand setzen 
- bei den Kindergärten wurden die Ansätze aus 2021 angenommen; es liegt noch keine 

Schlussrechnung vor 
- die Erhöhung beläuft sich jährlich auf 80.000 bis 100.000 €, selbst unter Berücksichtigung 

einer Erhöhung der Elternbeiträge 
- die Gemeinde fährt außerdem Verluste durch das 2. beitragsfreie Jahr ein; die Pauschale 

deckt die fehlenden Einnahmen nicht 
- der Finanzplan ist für die nächsten Jahre ausgeglichen; das Volumen beträgt 3 Mio.€ 
- es ist die höchste Summe seit Bestehen der Gemeinde Südeichsfeld 
- bittet um Besprechung innerhalb der Fraktionen; weitere Behandlung ist am 15.11.2021 im 

Hauptausschuss 
 
Frau Ninette Hahn: 
- merkt bezüglich des Stellenplanes an, dass bisher mit glatten Zahlen gearbeitet wurde 
- auf Grund der Angleichung der VbE auf 39,5 Wochenstunden in 2022 und auf 39 

Wochenstunden in 2023 bei Beibehaltung der festgesetzten Teilzeitstunden ergibt sich eine 
minimale Erhöhung nach oben; was aber keine tatsächliche Erhöhung ist 

 
Herr Uwe Metz: 
- möchte wissen, ob diese Änderung aus dem Tarifvertag resultiert 
 
Frau Ninette Hahn: 
- bestätigt dies 
- eine Abstimmung mit dem Rechnungsprüfungsamt ist im Vorfeld erfolgt 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 
-  erklärt, dass es sich bei diesem Tagesordnungspunkt lediglich um die Einbringung des 

Haushaltes handelt; lässt noch eine weitere Anfrage zu 
 
Herr Martin Stützer: 
- ist der Meinung, dass die differierende 0,1-VbE nicht heißt, dass sie besetzt sein muss  
 
Frau Ninette Hahn: 
- widerspricht; der Anspruch resultiert aus den Arbeitsverträgen der Teilzeitkräfte, in der die 

Wochenarbeitszeit festgeschrieben ist (z.B. 30 Stunden/Woche), wobei bei den bisherigen 
40-Stunden-Beschäftigten im Arbeitsvertrag „Vollzeitbeschäftigte“ definiert ist 

 
Herr Karl-Josef Montag: 
- bittet um Überlassung der Haushaltsdaten als Excel-Tabelle sowie einen Soll-Ist-Vergleich 
- es wäre auch wünschenswert, wenn dies im neuen Programm mit eingeplant würde 
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Gemeinderatsvorsitzender: 
- stellt die Anfrage, ob eine Unterbrechung der Sitzung zum Belüften des Raumes gewünscht 

ist 
 
- wird allgemein verneint 
 
 
12. Schulentwicklung in der Landgemeinde Südeichsfeld 
 
Bürgermeister: 
- schildert, dass Ausgangspunkt der Diskussion Platzprobleme in der Grundschule in 

Rodeberg sind; mittlerweile habe sich die Lage aber wieder beruhigt 
- am 23.09.2021 fand eine grundsätzliche Diskussion zur Zukunft der Schulen mit dem 

Landrat und dem Schulverwaltungsamt statt 
- der Landrat favorisiert, dass die Grundschule Lengenfeld unterm Stein ein Teil der 

Gemeinschaftsschule Rodeberg wird 
- die Klassen 1 – 3 sollten in Lengenfeld unterm Stein und die Klassen 4 in Rodeberg beschult 

werden 
- Frau Stadermann (Schulleiterin der Gemeinschaftsschule Rodeberg) hatte den Auftrag, ein 

entsprechendes Konzept zu erstellen; dies wurde vorgestellt 
- das Lehrerkollegium der Grundschule Lengenfeld unterm Stein fühlte sich überfahren 
- die Lehrerschaft hat in der Zwischenzeit ebenfalls ein Konzept erarbeitet, welches ihm seit 

heute vorliegt und als Tischvorlage an den Gemeinderat ausgereicht ist 
- demzufolge soll die Grundschule in Rodeberg einzügig und in Lengenfeld unterm Stein 

zweizügig (inklusive der überschüssigen Kinder aus Rodeberg) betrieben werden 
- zeigt seine Bereitschaft zur Moderierung bei der Thematik  
- hat Kenntnis darüber, dass Rodeberg fusionieren möchte; eine entsprechende 

Bürgerbefragung soll durchgeführt werden 
- möchte keine Entscheidung treffen, die der Gemeinde vielleicht in 2 Jahren auf die Füße fällt  
- das Problem mit den überschüssigen Schülern steht nur 2 Jahre 
- die Möglichkeit wäre, auszulosen, welche 2 der 27 Kinder nach Rodeberg gehen 
- hofft auf Ausnahmeregelung 
- möchte Votum des Gemeinderates abfragen 
- bezieht auch den B-Plan und die Erweiterung des Krankenhauses in Lengenfeld unterm 

Stein in seine Überlegungen ein – wirkt sich eventuell positiv auf die Kinderzahlen aus 
- möchte ein politisch kluges Votum finden – die Entscheidung liegt beim Kreis 
- wirbt für eine Gemeinschaftsschule für Südeichsfeld mit einem gymnasialen Teil 
- es besteht die Möglichkeit, die Entscheidung Rodebergs wegen eines 

Gemeindeanschlusses für 2 Jahre abzuwarten oder die Entwicklung voranzutreiben 
 
Gemeinderatsvorsitzender: 
- schlägt folgende Formulierung vor: 
 „Der Bürgermeister wird beauftragt: 

• kurzfristig einen Termin mit den maßgeblichen Entscheidungsträgern (Schulamt, 
Schulverwaltungsamt, Landrat) unter Einbeziehung der Schulen zu vereinbaren und 
entsprechende Gespräche zu führen 

• dabei sollen alternative Konzepte zur Nutzung des Grundschulstandortes beraten 
werden mit dem Ziel, einen eigenständigen Grundschulstandort in Lengenfeld unterm 
Stein zu sichern 

• ein Anschluss an die Thüringer Gemeinschaftsschule Rodeberg ist derzeit nicht 
sinnvoll; vielmehr sind eigene Konzepte zu entwickeln und voranzutreiben (z.B. 
Schulcampus in Lengenfeld unterm Stein gemeinsam mit Gymnasium, 
Kooperationen innerhalb der Landgemeinde)  

 
Meinungsabfrage: 
- der Gemeinderat spricht sich einstimmig für die eben vorgetragene Beauftragung des 

Bürgermeisters aus 
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13. Anfragen aus dem Gemeinderat/Ortschaftsbürgermeister/Ortschaftsräte 
 
Herr Roland Oberthür: 
- erkundigt sich nach 4 Schildern an der Bundesstraße 
 
Bürgermeister: 
- gibt bekannt, dass diese auf Wunsch des Heimatvereins Wendehausen angebracht 

worden sind 
- die Beantragung lief über die Gemeinde, für die Kosten ist der Heimatverein aufgekommen 

 
 
Herr Gundolf Montag: 
- möchte wissen, ob die Gemeinde für einen bevorstehenden Wintereinbruch gewappnet ist 
 
Bürgermeister: 
- spricht den verjüngten Bauhof an 
- am kommenden Dienstag findet eine entsprechende Runde statt 
- die Technik ist überprüft, Salz ist eingelagert – ist in diesem Jahr Mangelware 
 
Herr Gundolf Montag: 
- erinnert auch an das Abstellen des Wassers auf den Friedhöfen und Sportplätzen 
 
Bürgermeister: 
- kündigt für die Gemeinderatssitzung am 02.12.2021 eine anstehende Beschlussfassung zur 

Bauhof-Technik an 
 
 
14. Bürgeranfragen 
 
./. 
 
 
15. Allgemeine Informationen des Bürgermeisters 
 
Bürgermeister: 
- informiert über die Linde an der Lindenhecke in Schierschwende – der Zutritt zum Baum ist 

zu unterbinden 
- die Untere Naturschutzbehörde äußert Bedenken wegen möglichem Astabbruch 
- der Baum ist durch einen Blitzschlag innen ausgehöhlt 
- der Landkreis ist zuständig, da es sich um ein Naturdenkmal handelt 
- der Steintisch muss wegen der Unfallgefahr versetzt werden  
- eine Verständigung mit dem Ortschaftsrat hat stattgefunden 
- der Baum ist laut Gutachten standsicher – das Protokoll der Überprüfung ist dem 

Gemeinderat zur Kenntnis zu geben 
 
Herr Dr. Dieter Herold: 
- fragt nach einer Möglichkeit, den Baum zu verfüllen, um den Fäulnisprozess zu stoppen 
 
Bürgermeister: 
- spricht das Thema „10 Jahre Landgemeinde Südeichsfeld“ an 
- auf Grund der Corona-Pandemie ist keine offizielle Veranstaltung angedacht 
- plant einen  Rückblick in der nächsten Gemeinderatssitzung im Saal 2 der Südeichsfeldhalle 

mit einem kleinen Imbiss und Getränken 
- für Weihnachtsmärkte sind Hygieneschutzkonzepte zu überarbeiten 
- Einlasskontrollen, eine Beschränkung der Besucherzahlen sowie  Eingang/Ausgang zu sind 

organisieren 
- die Verfügung des Landrates bleibt abzuwarten 
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- der Diedorfer Weihnachtsmarkt findet wahrscheinlich nicht statt 
 
 
15.  Verschiedenes 
 
Herr Roland Oberthür: 
- erinnert an den Waldzustandsbericht, zu welchem die Förster bereits im Mai oder Juni 

geladen werden sollten 
 
Bürgermeister: 
- kündigt die beiden planmäßigen Sitzungen an: 
 15.11.2021 Hauptausschuss 
 02.12.2021 Gemeinderat 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
gez. Herr Dr. Eberhard Scharf   gez. Claudia Uthe 
Gemeinderatsvorsitzender    Protokollführerin 
  
       


